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1.Pauta :  A pauta e a convocação da reunião foram
enviadas aos presentes por meio de mensagem eletrônica
em 20/01/04. 2. Abertura, leitura e aprovação da Ata
da 3.ª Reunião Extraordinária: A abertura da reunião
foi realizada pelo sr. Luiz Roberto Moretti, secretário-10
executivo dos Comitês PCJ e Coordenador da CT-PL,
que cumprimentou a todos; informou sobre a existência
de quórum para início da reunião, com um atraso de 30
minutos,  e distribuiu material contendo: pauta, minuta
da Ata da 3.ª Reunião Extraordinária da CT-PL,15
realizada no Anfiteatro 2 da Fundação Municipal de
Ensino de Piracicaba – FUMEP, no dia 04/11/2003;
relação dos empreendimentos inscritos para a pré-
qualificação visando recebimento de recursos junto ao
FEHIDRO; cópias das Deliberações COFEHIDRO 060 e20
061/2004; relação dos empreendimentos de caráter
regional; critérios para empreendimentos de caráter
regional; proposta do Consórcio PCJ de Calendário para
discussão da estiagem 2004; cópia do Ofício
CPRN/DAIA/ 0116/04, de 23/01/2004; agenda do GT-25
Cantareira. Em seguida passou a palavra ao sr. Marcos
Vinícius Folegatti, prefeito do Campus da ESALQ e
anfitrião, que cumprimentou a todos e desejou uma
excelente  reunião. Em seguida, o sr. Moretti, solicitou a
leitura da ata da 3.ª Reunião Extraordinária da CT-PL.30
Com a palavra o sr. Marcos César Prado, representante
da Secretaria da Saúde, solicitou que fosse inserido no
item 4, página 5 do material entregue, onde trata da
composição do Grupo Técnico para renovação da
Outorga do Sistema Cantareira, a palavra “um”, antes de35
“representante de um órgão do Governo do Estado de
São Paulo”. Colocada em votação, com a consideração
do representante da Secretaria da Saúde, a Ata foi
aprovada por unanimidade. 3. Constituição de Grupo
de Acompanhamento do projeto “Plano Diretor de40
Recomposição Florestal visando a produção de água
nas Bacias PCJ”; O sr. Moretti informou que o
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empreendimento “Plano Diretor de Recomposição
Florestal visando a produção de água nas Bacias PCJ”
foi deliberado pelo CBH-PCJ, por meio da Deliberação
CBH-PCJ/ 110/2001, cujo tomador é a Prefeitura
Municipal de Atibaia. Na 48.ª Reunião do antigo GT-PL,5
foi constituído um Grupo de Acompanhamento formado
por representantes do Consórcio PCJ; da Prefeitura de
Atibaia; da CETESB; da Fundação Florestal; da
SABESP; do DEPRN e da Secretaria da Agricultura/
CATI. Como na referida Deliberação foi aprovado que o10
acompanhamento seria do GT-PL em conjunto com a
CT-RN, foi constituído um subgrupo no âmbito da CT-
RN formado por representantes do Instituto Agronômico
de Campinas – IAC; Sindicato Rural de Campinas;
EMBRAPA – Meio Ambiente; Prefeitura de Mairiporã e15
Prefeitura de Atibaia. O sr. Carlos Alberto Aquino,
coordenador da CT-RN esclareceu que toda primeira
sexta-feira do mês, o Grupo de Acompanhamento da
CT-RN se reunirá para discussão e acompanhamento do
projeto, tendo sido pré agendadas as reuniões e que o20
grupo já vem se reunindo a fim de atestar a contratação
da empresa como subsídio ao Agente Técnico DAEE. O
sr. Hugo, representante da ASSEMAE, solicitou
verificar se há interesse da CT-PL em participar do
Grupo. O sr. Moretti perguntou aos membros do25
interesse de estar participando do Grupo de
Acompanhamento do projeto. Como não houve
manifestação de interesse, propôs que o grupo passe a
ser composto somente por membros da CT-RN,
propondo-se uma Deliberação específica  dos Comitês30
PCJ para tal ajuste. Colocada em votação a proposta foi
aprovada por unanimidade. 4. Informes sobre o GT-
Cantareira: O sr. Moretti informou que o GT-
Cantareira foi constituído por meio da Deliberação
Conjunta dos Comitês PCJ n.º 006/2003. Informou que o35
Governo Federal, que possui uma vaga, ainda não se
manifestou e que a Secretaria de Energia, Recursos
Hídricos e Saneamento ainda não indicou o seu
representante. Estão participando como convidados a
CETESB; o DAEE e a Prefeitura Municipal de40
Holambra. Comentou sobre as reuniões já realizadas e os
assuntos já tratados. Informou que a próxima reunião do
GT-Cantareira será realizada na ESALQ, onde será feita
a apresentação do Plano de Produção de Água pela
SABESP. Informou que foi solicitada apresentação da45
situação atual do Sistema Cantareira, nas reuniões do
Grupo; que na reunião a ser realizada no CIESP/ Jundiaí
será feita apresentação, pela CETESB, sobre aspectos de
qualidade de água da Bacia do Piracicaba. Informou que
foi solicitado à SABESP considerar a possibilidade de50

redução na outorga, da vazão de reversão para a RMSP .
O sr. Régis, do Sindicato Rural de Campinas mencionou
que acha que a SABESP não vai tomar providencia
alguma e o Comitê deverá se impor perante ela,
estabelecendo prazos e metas. O sr. Fernando Carbonari,55
questionou o por quê da Prefeitura de Extrema estar
levantando, agora, a questão sobre o domínio das águas
do rio Atibaia. O sr. Moretti informou neste momento
que não implicaria em problemas maiores, o problema
irá surgir quando tiver a cobrança pelo uso da água, caso60
seja aprovada. O sr. Sérgio Razera, representante do
Consórcio PCJ, mencionou que a SABESP é um
membro dentro do Sistema e nós, como atuantes da
gestão participativa, temos que cobrar ações da
SABESP, independente do interesse ou não dela, fixando65
vazões para a bacia do Piracicaba. O sr. Milton Negrini,
da SABESP, respondeu que a SABESP somente quer
achar a solução para abastecer as regiões de São Paulo e
a Bacia do Piracicaba.  5. FEHIDRO 2004: 5.1.
Informes sobre o processo de inscrição para pré-70
qualificação de empreendimentos junto ao
FEHIDRO/2004: o sr. Moretti  informou que encontra-
se na página 07 do material entregue, a relação dos
empreendimentos que  se inscreveram para a pré-
qualificação, visando ao recebimento de recursos do75
FEHIDRO/ 2004. Foram 54 inscritos, sendo que as
inscrições se encerraram no dia 09/01/2004. O montante
dos pedidos totaliza R$14.736.970,07, sendo
R$10.503.675,16 de recursos do FEHIDRO e
R$4.233.294,91 como contrapartida. Foi explicado que80
no período de 12/01/2004 a 06/02/2004, será feito o
enquadramento dos empreendimentos pela equipe da
Secretaria Executiva dos Comitês PCJ e, depois, o envio
dos classificados para os agentes técnicos DAEE e
CETESB, para verificação da documentação85
apresentada. Após o dia 06/02/2004 os projetos estarão
sendo devolvidos aos respectivos candidatos a tomadores
para as devidas complementações e ajustes. No período
de 08/03/2004 a 12/03/2004 os empreendimentos pré-
qualificados deverão ser inscritos na Secretaria90
Executiva dos Comitês PCJ, após o qual eles serão
analisados, pontuados e hierarquizados, no período de
17/03 a 19/03/04. Em 31/03/04, acontecerá uma reunião
extraordinária da CT-PL que aprovará a proposta de
hierarquização dos empreendimentos a ser encaminhada95
ao Plenário do CBH-PCJ e, em 16/04/04, será realizada a
reunião Plenária dos Comitês PCJ que indicará os
empreendimentos para recebimento de recursos do
FEHIDRO. Durante a análise dos empreendimentos
houve um questionamento por parte de um técnico,100
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representante da SABESP, que auxiliou a Secretaria
Executiva na análise de projetos sobre Controle de
Perdas. O questionamento refere-se ao projeto de
Controle de Perdas apresentado pelo Consórcio e que
está previsto para atender a 4 municípios, o que abriria5
precedente para a SABESP solicitar recursos para um
determinado objeto atendendo vários Municípios. Assim,
poder-se-ia solicitar coletores-tronco, para mais de um
município até atingir o limite de R$500.000,00, segundo
o representante da SABESP, tal proposta contraria os10
termos da Deliberação CBH-PCJ/144/2003, de
10/12/2003, em seu Artigo 4.º, Parágrafo 2.º.  Houve a
proposta de se reavaliar a deliberação para que isso não
mais ocorra, face à regra não estar muito clara. A
proposta do Consórcio é que se aceite a inscrição e15
depois se coloque em discussão na CT-PL a reavaliação
dos critérios adotados. A proposta da SABESP é que se
recuse  a inscrição. Colocada em votação as propostas
apresentadas, foi aceita, com 10 votos favoráveis a
inscrição do empreendimento, com posterior reavaliação20
e discussão pela CT-PL, da deliberação que aprovou os
critérios para inscrição de projetos pela SABESP e pelo
Consórcio PCJ. Foram 3 votos contrários e uma
abstenção. 5.2. Indicação referente ao
empreendimento “Reflorestamento Ciliar para25
proteção aos mananciais na sub-bacia do rio
Atibaia”, do Consórcio PCJ: o sr. Moretti informou
que encontra-se às paginas 10 e 11 Deliberação
COFEHIDRO n.º 060/2004 e anexo, que dispõe sobre a
desconsideração de indicações de empreendimentos para30
apoio financeiro do FEHIDRO e dá outras providências.
Explicou que a referida deliberação está cancelando
indicações feitas pelos Comitês de Bacias de
empreendimentos que não conseguiram assinar contratos
até 31/12/2003, alguns por pendências junto ao Agente35
Técnico, outros por pendências financeiras. No caso do
CBH-PCJ, conforme Anexo I, consta o empreendimento
“Reflorestamento Ciliar para proteção aos mananciais na
sub-bacia do rio Atibaia”, do Consórcio PCJ, no valor de
R$168.911,50, do FEHIDRO, e o empreendimento da40
Prefeitura Municipal de Santa Gertrudes, “Plano Diretor
de Combate a Perdas Totais no Sistema de água de Santa
Gertrudes”, no valor, do FEHIDRO, de R$49.758,37.
Foi explicado o motivo do cancelamento do
empreendimento do Consórcio PCJ, que obteve parecer45
desfavorável do Agente Técnico, ou seja foi reprovado
tecnicamente pelo Agente Técnico – Fundação Florestal.
Com a palavra o sr. Fernando Tabai, do Consórcio PCJ,
relatou sobre as negociações realizadas com o Agente
Técnico e mencionou que a justificativa dada pelo agente50

técnico não condiz com a realidade. Esclareceu que
foram solicitadas complementações ao Consórcio PCJ,
que foram enviadas ao Agente Técnico dentro do prazo
estabelecido e, após, não houve novo contato do Agente
Técnico mencionando que ainda não concordava as55
complementações, sendo emitido um Parecer Técnico
reprovando o empreendimento. A sra. Márcia Calamari,
do DEPRN, se comprometeu de estar entrando em
contato com o técnico que analisou o projeto para
verificar o que aconteceu e esclarecer sobre o60
empreendimento. O sr. Moretti informou que esse
empreendimento poderá receber recursos do FEHIDRO,
desde que haja nova indicação do Comitê. Após
discussões, foi colocada em votação a reindicação do
empreendimento do Consórcio PCJ, conforme já65
descrito, sendo aprovado por unanimidade. Uma vez
aprovada a indicação foram consultados os membros da
CT-PL se a indicação seria para receber pontuação
conforme os empreendimentos inscritos em 2004 ou se
seria indicado sem pontuação. Colocada em votação, o70
mesmo foi aprovado para ser indicado ao FEHIDRO sem
necessidade pontuação. 5.3. Indicação referente ao
empreendimento “Projeto de Redução de Perdas de
Água”, da Prefeitura Municipal de Santa Gertrudes:
o sr. Moretti informou que este empreendimento, assim75
como o do Consórcio PCJ, encontra-se às paginas 10 e
11, Deliberação COFEHIDRO n.º 060/2004 e anexo, que
dispõe sobre a desconsideração de indicações de
empreendimentos para apoio financeiro do FEHIDRO e
dá outras providências. Este empreendimento também80
não conseguiu assinar contrato até 31/12/2003, e foi
informado que o mesmo, na ocasião da assinatura do
contrato, não possuía uma das CNDs, do INSS. Após
discussões, foi colocada em votação a reindicação do
empreendimento da Prefeitura Municipal de Santa85
Gertrudes, sem pontuação, conforme o do Consórcio
PCJ, sendo aprovado por unanimidade. 5.4.
Empreendimentos de caráter regional: O Eng.º
Moretti informou que foram sete os empreendimentos
inscritos como de caráter regional, totalizando o90
montante de R$793.060,00 do FEHIDRO, sendo que
alguns apresentaram contrapartida. O percentual limite,
estipulado na Deliberação CBH-PCJ/144/2003, para
empreendimentos de caráter regional, é de até 20% do
montante de recursos disponível para o CBH-PCJ, que95
seria em torno de R$860.000,00. Portanto, nesse caso,
todos os empreendimentos seriam contemplados sem a
necessidade de pontuação, pelo fato do valor estar
abaixo do limite. Foi apresentada listagem dos
empreendimentos inscritos como de caráter regional,100
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conforme página 15 do material: SABESP – Cadastro de
Irrigantes – 2.ª etapa, no valor de R$250.000,00, isento
de contrapartida e avalizado pela CT-MH; SAA/ APTA
– Levantamento do Grau de Utilização e Alteração
Físico-ecológica das várzeas das Bacias PCJ, no valor de5
80.000,00, sendo R$59.500,00 do FEHIDRO e
R$20.500,00 de contrapartida (26%), avalizado pela CT-
RN; FUNDAG – SSD Monitoramento e Alerta
Hidrometereológico, no valor de R$79.744,00, sendo
R$54.700,00 do FEHIDRO e R$25.044,00 de10
contrapartida (31%), a ser avalizado pela CT-MH;
CETESB - Implantação de Ensaio Interlaboratorial no
Monitoramento da água nas Bacias PCJ, no valor de
R$80.000,00, sendo R$64.000,00 do FEHIDRO e
R$16.000,00 de contrapartida (20%), avalizado pela CT-15
SAM; CETESB – Sistema de Atendimento a
emergências ambientais e mortandade de peixes nas
Bacias PCJ, no valor de R$100.000,00, sendo
R$80.000,00 do FEHIDRO e R$20.000,00 de
contrapartida (20%), avalizado pela CT-SAM; DAEE –20
Plano de Gestão para remediação e proteção dos
Recursos Hídricos – bacia do Atibaia com ênfase no
Reservatório Salto Grande, em Americana, no valor de
R$80.000,00, isento de contrapartida, avalizado pela CT-
SAM; DAEE – Monitoramento Hidrológico por25
Telemetria da Bacia do Piracicaba, no valor de
R$416.300,00, sendo R$204.800,00 do FEHIDRO e
R$211.440,00 de contrapartida (51%), avalizado pela
CT-MH. Foi informado que a SABESP, devido a
alteração ocorrida no Manual do FEHIDRO, em janeiro30
de 2004, somente poderá solicitar e ser indicada para
recebimento de recursos do FEHIDRO na modalidade
Reembolsável, devido à sua personalidade jurídica, que
não mais lhe permite outro tipo de financiamento. Foi
solicitado ao representante da SABESP que, para a35
inscrição, houvesse uma definição se a Companhia
assumirá o financiamento reembolsável ou se haverá a
substituição do tomador. Todos os empreendimentos de
caráter regional tiveram seus objetivos principais
explicados pelos coordenadores das Câmaras Técnicas40
que avalizaram os mesmos. Após discussões, todos os
empreendimentos de caráter regional analisados foram
aprovados, por unanimidade, quanto aos seus
enquadramentos nessa modalidade, de acordo com as
regras do FEHIDRO e do CBH-PCJ. 5.5. Reserva de45
Recursos para o Relatório de Situação dos Recursos
Hídricos 2004 do CBH-PCJ: O Eng.º Moretti informou
que, para esse ano, há necessidade de se reservar
recursos do FEHIDRO para a elaboração do Relatório de
Situação dos Recursos Hídricos, ano base de 2004.50

Como nos Relatórios que estão em andamento há
necessidade de se promover alguns ajustes, passou a
palavra para a Eng.ª Rita, Coordenadora da Câmara
Técnica do Plano de Bacias, que também acompanha a
elaboração dos Relatórios de Situação, para que fizesse55
os esclarecimentos. A Eng.ª Rita explicou que o
Relatório de Situação 2001/2002, cujo tomador é o
Consórcio PCJ, está sendo executado pela empresa
IRRIGART. Informou que a empresa, por ocasião das
coletas de dados junto aos municípios, está tendo60
dificuldades em obter os dados de 2001, conseguindo
apenas de 2002 e já os de 2003. A mesma apresentou
proposta ao tomador de se alterar a data base do
Relatório para 2002/2003, face a essas dificuldades
encontradas. Esclareceu que a proposta foi apresentada à65
Coordenação da CT-PL que, juntamente com a
Secretaria Executiva, fez consultas à SE-COFEHIDRO e
ao BANESPA, tendo sido informado que haverá a
necessidade de alteração de objeto, por meio de
Deliberação do Comitê, para que o solicitado possa ser70
feito. Esclareceu, então, que a proposta é a seguinte:
alteração de objeto do relatório de Situação dos Recursos
Hídricos de 2001/2002 para 2002/2003. Com relação ao
Relatório de Situação 2003, cujo tomador  é o DAAE de
Rio Claro, e teve o contrato com o FEHIDRO assinado75
em dezembro de 2003, teríamos que alterar o objeto para
Relatório de Situação 2004. Com a palavra o sr. Moretti,
colocou em votação as propostas de alterações acima
explicitadas, sendo as mesmas aprovadas por
unanimidade. 6. Proposta do Consórcio PCJ de80
calendário para discussão da estiagem 2004: O sr.
Moretti informou que às páginas 17 a 19, encontra-se
Ofício do Consórcio PCJ que encaminha proposta de
calendário para discussão da estiagem 2004, com
despacho do Sr. Presidente dos Comitês PCJ, para85
análise da CT-PL. Foi proposto que se encaminhe a
proposta às coordenações da CT-MH e do GT-Cantareira
para adoção imediata de ações visando dar solução à
proposta encaminhada. Colocada em votação a mesma
foi aprovada por unanimidade. 7. Usina Termelétrica90
Anhangüera, em Limeira: O sr. Moretti informou que
o assunto foi discutido no antigo GT-PL, no segundo
semestre de 2002 e que, numa reunião que ocorreu em
Limeira, no CESET, ficou decidido que o Comitê se
manifestaria após saber como estavam sendo95
considerados os Pareceres emitidos pelo CBH-PCJ sobre
solicitações feitas pelo DAIA e também somente após
uma análise prévia do DAIA. Na ocasião foi formada
uma comissão do GT-PL que se reuniu com o Diretor do
DAIA para tratar da questão dos procedimentos daquele100
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Departamento sobre o licenciamento ambiental, em
conjunto com o CBH-PCJ. No dia 29/01/2004 a
Secretaria Executiva dos  Comitês PCJ recebeu Ofício
do Diretor do DAIA – CPRN/DAIA/0116/04, de
23/01/04, informando como estão sendo considerados as5
análises feitas pelo CBH-PCJ, em especial para a
Termelétrica Carioba e que o mesmo está à disposição
da CT-PL, a partir de março, no sentido de realizar um
trabalho conjunto no que se refere ao licenciamento
ambiental de empreendimentos nas bacias PCJ. Foi10
colocada em votação a proposta de se convidar o diretor
do DAIA para participar de uma reunião da CT-PL, onde
seria tratado o assunto em questão, sendo a mesma
aprovada por unanimidade. 8. Outros assuntos:
Programa de Gestão Municipal dos Recursos15
Hídricos: O sr. Penatti, do Sindicato Rural de Piracicaba
informou que há algum tempo foi encaminhado um
Relatório do setor agrícola, pelo Sindicato Rural de
Campinas, à Secretaria Executiva do CBH-PCJ, sobre o
Programa de Gestão Municipal dos Recursos Hídricos e20
solicita uma posição sobre o mesmo. O sr. Moretti
informou que o Relatório  foi encaminhado ao CEPAM
para manifestação e que ainda não houve um retorno. 9.
Encerramento:  Nada mais havendo a tratar, foi dada
por encerrada a reunião.25

Luiz Roberto Moretti
Secretário Executivo dos Comitês PCJ e Coordenador da

CT-PL


